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схва Та ње све Те Тај не бра ка  
у Тра ди ци ји ри мо ка То лич ке цр кве

Апстракт: У овом ра ду из ло жи ће мо пре глед ли
тур гиј ско –бо го слов ског по и ма ња Све те тај не бра
ка кроз исто ри ју. Об ја шње ње у ве зи са овом све том 
тај ном пра ти ће од го ва ра ју ћа све до чан ства из Све
тог Пи сма, као и де ла по је ди них ра но хри шћан ских 
ота ца Цр кве. По том, би ће из не ти ре ле вант ни бо
го слов ски, све то тајн ски аспек ти сред њег ве ка, до ба 
схо ла сти ке, Три дент ског са бо ра, те, на по слет ку, 
Дру гог ва ти кан ског са бо ра, при че му не ће мо из о
ста ви ти ни бо го слов ска раз ми шља ња по је ди них ис
так ну тих ри мо ка то лич ких и пра во слав них бо го
сло ва о Све тој тај ни бра ка. Овим ра дом ста ви ће мо 
ак це нат на раз ма тра ње ли тур гиј ско –бо го слов ског 
сми сла све те тај не у скла ду са ње ним екли си о ло
шким, хри сто ло шким, пнев ма то ло шким и ес ха то
ло шким ис ку ством у жи во ту Цр кве.

Кључ не ре чи: Све та тај на, брак, Ри мо ка то
лич ка цр ква, Ев ха ри сти ја, са бор, Хри стос, љу
бав, сло бо да, му че ни ци.

1. Увод

Брак као уста но ва за јед ни це има свог не по бе ди вог бра ни о ца у ли ку 
при ро де. Уза јам на при род на при влач ност, ко ја по сто ји из ме ђу два по ла, 
нео спор но уво ди у брак. Оно што је ве о ма зна чај но, хри шћан ство по ста-
вља брак у Бо жи јем ства ра лач ком пла ну и при зна је га за ве ли ку тај ну. 
На ро чи то о ве ли кој тај ни ка да је реч о бра ку го во ри нам Апо стол Па вле 
ко ји из јед на ча ва сје ди ње ње му шкар ца и же не са тај ном сје ди ње ња Хри-
ста и Цр кве. Сје ди ње ње ко је се оства ру је тај ном бра ка не пред ста вља 
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са мо јед но стра ни чин Цр кве. Чо век у овој си ту а ци ји не при ма Бо жи ју 
бла го дат као па сив ни при јем ник, већ уче ству је у њој као са рад ник Бо-
жи ји. Све та тај на бра ка не пред ста вља фор мал ни чин или оби чан бла го-
слов или уго вор, већ јој се при да је ду бља ду хов на са др жај ност, уза јам но 
и сво је вољ но при но ше ње дво је љу ди и по ста вља ње овог све тог при но са 
у оквир жи во та Цр кве, од но сно у жи вот ко ји во ди Хри сту. Ово са мо при-
но ше ње је при нос љу ба ви и пред ста вља об лик му че ни штва, ко ји чо век 
вољ но при хва та. Због то га и бо го слу жбе ни об ред бра ка тро па ром „Све ти 
му че ни ци, ко ји сте до бро рев но ва ли и вен ча ли се [...]“, као и упо тре бља-
ва њем кру на, све зу ју тај ну бра ка са му че ни штвом.

Брак је све та тај на Цр кве, до га ђај у ко ме се исти на жи во та про ја-
вљу је и оства ру је на ша ствар ност, при ро да чо ве ка се пре о бра жа ва у 
ико ну Тро јич не за јед ни це. Као и сва ка дру га све та тај на, брак ни је не-
ки спо ља шњи до да так при род ном за до во ље њу на ше ин ди ви ду ал но сти, 
већ осло бо ђе ње жи во та од при род них сте га. Брак је, за пра во, пре о бра-
жај при род ног по сто ја ња у ипо стас лич не по себ но сти и сло бо де. За то 
Све та тај на бра ка не сме да бу де сма тра на за це ре мо ни јал но бла го си-
ља ње при род них пол них од но са. Од нос и по зна ње парт не ра је екли си-
јал ни до га ђај ко ји је оства рен не са мо по при ро ди, већ и кроз Цр кву. 
Брак свој иден ти тет цр пе не из при род ног од но са, већ из од но са ко ји 
се оства ру је у Цар ству Бо жи јем.1

2. Све та тај на бра ка

Пре ма Све том Пи сму Ста рог За ве та у де лу о ства ра њу (Пост. 2, 
18.20.24), да је се та кав сми сао бра ку, да чо век не бу де уса мљен и има 
дру га пре ма се би. За то се чо ве ку при дру жу је исто род на „чо ве чи ца“. 
Она, ко ја је дру га чи ја од ство ре ња ко ја су ни же вр сте од људ ске, ко ја 
је исте вр сте и до сто јан ства, пру жа му шкар цу за јед ни цу и пру жа му 
по др шку у свим сег мен ти ма жи во та. Сли ка о „ре бру“ по ка зу је по-
ве за ност му шкар ца и же не, ко ја по све му на ди ла зи од нос ро ди те ља 
и де це. То је дин ство му шкар ца и же не ка рак те ри ше се и по твр ђу је 
реч ју о „јед ном те лу“. То је но во, не над ма ши во је дин ство му шкар ца 
и же не, нај те шње сје ди ње ње и жи вот на за јед ни ца. Мла ђи, све ште-
нич ки из ве штај о ства ра њу (Пост. 1, 1 – 2, 4) на зи ва му шкар ца и же ну 
сли ком Бо жи јом, Ње го вим по сред ни ци ма на зе мљи, њи ма је по ве ре-
но све ство ре но, чо ве ку је по ве ре но цар ско све ште нич ко до сто јан-
ство. Да ље се из но си свр ха и оства ре ње бра ка као про ду жет ка вр сте, 

1 Уп. Хри сто Ја на рас, Сло бо да мо ра ла, Ка ле нић, Кра гу је вац, 2007, 130–135.
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брак ра ди ра ђа ња де це. Мно штво де це се ка рак те ри ше као Бо жи ји 
бла го слов – Ја хве ов бла го слов (Пс. 127, 3), а не плод ност као нај ве ћа 
не сре ћа (Пост. 30, 1) у Ста ром За ве ту.

Хри сто во ви ђе ње бра ка нај ја сни је се по ка зу је у Мар ко вом Је ван ђе-
љу (Мк. 10, 2–9.10–12). Фа ри се ји хо ће да уву ку Хри ста у спор око то га 
чи ме и на ко ји на чин мо же чо век от пу сти ти же ну сво ју, по зи ва ју ћи се на 
Пе ту књи гу Мој си је ву (По но вље ни за ко ни) (Понз. 24, 1). Уме сто ту ма-
че ња о то ме шта је сра мот но и шта пру жа прав ну осно ву за от пу шта ње 
же не од стра не му жа (Мк. 10, 4; Мт. 19, 7), и чи ме по ста је мо гу ће по нов-
но сту па ње у брак, Хри стос од го ва ра на осно ву ства ра ња: „А што је Бог 
са ста вио чо вјек да не ра ста вља“ (Мк. 10, 9). Уо би ча је ну прак су рас ки да-
ња бра ка у Изра и љу Хри стос от кла ња са вре ме ном прак сом о не рас ки-
ди во сти. Не рас ки ди во је дин ство бра ка од го ва ра пра вом сми слу бра ка 
при ка за ном у ства ра њу. Брак за су пру жни ке пред ста вља пут спа се ња. 
То пр во бит но уте ме ље ње тај не бра ка уз ди же га из над људ ске са мо во-
ље и упу ћу је на во љу Бо жи ју. Тај са вез са Бо гом не ка рак те ри ше се као 
те рет, већ се са гле да ва као бла го дат. Људ ски са вез вер но сти ве зу је се за 
ода ност Бо гу. „И ре че им: Ко ји от пу сти же ну и оже ни се дру гом, чи ни 
пре љу бу са њом. И ако же на одво јив ши се од му жа сво је га по ђе за дру-
го га, чи ни пре љу бу“ (Мк. 10, 11–12). Раз два ја ње му жа и же не Хри стос 
ви ди као пре љу бу. „Џон Ачер до слов но од ба цу је те зу о за по ви је ди ци ља 
с ар гу мен та ци јом да се Исус ни по што не за ла же са мо за но ве же нид бе-
не иде а ле; он је ста ро за вјет ну тра ди ци ју и прак су от кло нио с твр до ћом 
про роч ког на чи на го во ра, без оба зи ра ња на људ ску огра ни че ност [...] јер 
је сво јим от ку пи тељ ским дје лом сам до нио ми ло сну сна гу оној од луч-
ној од луч но сти у ко јој се тре ба пре вла да ти људ ска сла бост и огра ни че-
ност.“2 Све ти апо стол Па вле брак при ка зу је у ње го вој хри сто цен трич-
но сти. Пре ма Пр вој по сла ни ци Ко рин ћа ни ма брак тре ба скла па ти „у 
Го спо ду“ (1 Кор. 7, 39). Као што се хри шћан ска ег зи стен ци ја оства ру је 
у Хри сту, кр ште њем, та ко се и брак оства ру је у са ве зу и за јед ни ци. Те ла 
хри шћа на су Хри сто ви удо ви. Би ва ју ћи хри шћа ни, ви ше не при па да мо 
са ми се би, већ са свим сво јим жи вот ним по тре ба ма по ста је мо Хри сто-
ви. Та ко је брак схва ћен као по сто ја ње у Го спо ду. Уза јам ни од нос му жа 
и же не тре ба усме ри ти на љу бав, вер ност и пре да ње Хри сту и Цр кви. 
Бо го слов ско уте ме ље ње за раз у ме ва ње Све те тај не бра ка по ка зу је нам 
Апо стол Па вле и у сво јој По сла ни ци Ефе сци ма (Еф. 5, 21–33), где је од-
нос му жа и же не пред ста вљен као од нос Хри ста и Цр кве. Ту се, на не ки 
на чин, по ка зу је узор бра ку, а то су Хри стос и Цр ква, са вез љу ба ви. Овај 
са вез љу ба ви се нај бо ље ка рак те ри ше у ре чи ма: „По ко ра ва ју ћи се је дан 

2 Franz Co urt, Sa kra men ti : Pri ruč nik za te o loš ki stu dij i prak su, Đa ko vo, 1997, 503.
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дру го ме у стра ху Бо жи јем“ (Еф. 5, 21). Пре да ње му жа же ни је оцр та-
на сли ка жи вот ног пре да ња Хри ста сво јој Цр кви, и обр ну то, пре да ње 
же не му жу од ра жа ва упу ће ност Цр кве на Хри ста.3 Брак се схва та као 
опри сут ње ње Хри ста и ње го ве за јед ни це, па се у бра ку сва ког хри шћа на 
упри сут њу је Хри стос и ње го ва за јед ни ца. За то се ту, у за јед ни ци, за и ста 
мо же до го ди ти спа се ње (1 Кор. 7, 12–16). За јед ни ца му жа и же не про-
же та је оним жи во том ко ји вла да из ме ђу Хри ста и Цр кве и за то се она 
сма тра бра ком. Схва та ње за јед ни це на овај на чин је раз лог што се брак 
мо же сма тра ти тај ном – са кра мен том. Са кра мен тал ни ка рак тер бра ка 
мо же се по твр ди ти по гле дом на По сла ни цу, Апо сто ла Па вла, пр ву Ко-
рин ћа ни ма, где се го во ри о про све ћу ју ћем ути ца ју хри шћан ских су пру-
жни ка на не хри шћан ске и о све то сти њи хо ве де це (1 Кор. 7, 14).

Све ти Иг ња ти је Ан ти о хиј ски пре по ру чу је да се при ли ком скла па-
ња бра ка тра жи одо бре ње – бла го слов од епи ско па, а и у Тер ту ли ја но во 
вре ме брак ко ји скла па ју хри шћа ни у Цр кви по твр ђу је се бла го сло вом.4 
У од но су пре ма бра ку, Тер ту ли јан за сту па мо но га ми ју.5 За фор ми ра ње 
и фор му ли са ње за пад не те о ло ги је тај не бра ка од по себ ног је зна ча ја 
Бла же ни Ав гу стин. Он зна чај Све те тај не бра ка од ре ђу је ра ђа њем и вас-
пи та њем де це, а ис ти че брач ну вер ност и ње ну сим во ли ку у од но су на 
је дин ство Хри сто с–Цр ква. Ав гу стин брак на зи ва sac ra men tum. Он пра-
ви раз ли ку из ме ђу ста ро за вет ног и но во за вет ног схва та ња бра ка. Мно-
го жен ство у ста ро за вет ном от кри ве њу сим во ли ше мно ге на ро де ко ји 
ће сво је је дин ство про на ћи у Хри сту. У Но вом За ве ту јед но жен ство упу-
ћу је на јед ну Цр кву ко ја сле ди за Хри стом. Та кво схва та ње са кра мен-
тал но сти бра ка уте ме љу је њен трај ни ка рак тер. Као што је не раз де љив 
од нос Хри сто с–Цр ква, та ко је и брак не раз де љив. Све та тај на бра ка по-
пут кр ште ња, Ев ха ри сти је и ру ко по ло же ња из вор је бла го да ти Бо жи је.6 
Сли чан је и став То ме Аквин ског ко ји по ста вља Све ту тај ну бра ка на тро-
ја кој осно ви: pro les, fi des, sac ra men tum. Пр ве две вред но сти при па да ју 

3 Ви ди: Jo seph Rat zin ger, Bog je s na ma: Eu ha ri sti ja – sre diš te ži vo ta, Split, 2005, 79.
4 Уп. Иг ња ти је Ан ти о хиј ски, По сла ни ца По ли кар пу Смирн ском V,1–2 у: Ата на си је 

Јев тић, Де ла апо стол ских уче ни ка, Врњ ци – Тре би ње, 2005, 239–240.
5 Ево шта он са ве ту је сво јој же ни у слу ча ју ње го ве смр ти: „И та ко, ако ја умрем 

пре те бе по во љи Бо жи јиј, он да ни ко дру ги од Бо га не ру ши брак твој. А шта ће ти да 
об на вљаш не што што је Бог раз ру шио? За што да од у ста јеш од да ро ва не ти сло бо де, 
да би на мет ну ла се би но ве око ве!? Мо же се оце ни ти ка кву ште ту дру ги брак на но си 
све то сти, ка да обра ти мо па жњу на устав Цр кве и уста но ве апо сто ла, ко ји су за епи-
ско пе по ста вља ли ис кљу чи во „му жа јед не же не“ (1 Тим. 3,2) [...]“ ; Ви ди: Tеrtulijan, De 
mo no ga mia, 2,7; Mig ne, Jac qu e s–Pa ul, Pa tro lo gi ae cur sus com ple tus. Se ri es La ti na (= PL) 2, 
Pa ris 1884–1912, 931d.

6 Ви ди: Au re li je Av gu stin, De fi de et ope ri bus, 7,10; PL 40, 203; De bo no co ni u ga li, 21. 
35; PL 40, 388; PL 40, 394.
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бра ку као „при род ној уста но ви“. Са кра мен тал ност бра ка, ње го ва сим-
во лич ка вред ност, укљу чу је ње го ву не раз ре ши вост као и све што чи ни 
брак сим во лом и од ра зом по ве за но сти Хри ста са Цр квом.7 Да је брак у 
стрикт ном сми слу ре чи са кра мент, То ма Аквин ски обра зла же сво јим 
раз ра ђе ним пој мом са кра ме на та (де ло твор ни сим вол за нат при род ну 
бла го дат). „Су клад но уз на пре до ва лој те о ло ги ји са кра мен та, раз ли ку је 
То ма он да и зна ков ну функ ци ју же нид бе. 1. sac ra men tum tan tum (= из-
вањ ски знак) је же нид бе ни уго вор; 2. res et sac ra men tum (= оно на што 
знак по нај при је ука зу је и што по глед да ље усмје ра ва, по сред ни учи нак) 
јест ве зи ва ње су пру жни ка јед ног уз дру го што про из и ла зи из уго во ра; 
3. res sac ra men ti под ра зу ми је ва уну тра шње дје ло ва ње ми ло сти, са кра-
мен тал ну ми лост.“8 Ре до след pro les –fi des за То му Аквин ског про из ла зи 
из ми шље ња да је вер ност при до да та при мар ном ци љу по том ства. За 
Бо на вен ту ру, тај на бра ка је чин спа се ња од са мог по чет ка људ ске исто-
ри је, од са мог чи на ства ра ња. Он са кра мен те ви ди као цр кве на де ла 
спа се ња Бо жи јег исто риј ског де ло ва ња, они су усме ре ни пре ма Хри-
сту. Хри стос ни је за ко но да вац ко ји утвр ђу је по је ди не са кра мен тал не 
рад ње; Он је циљ и до вр ши тељ исто риј ског пу та спа се ња. На су прот ре-
фор ма ци ји, Три дент ски са бор, бра ни Све ту тај ну бра ка и ви ди је као 
са кра мен тал но сред ство Бо жи је бла го да ти.9 Ње но уте ме ље ње у Ису су 
Хри сту тре ба ту ма чи ти у ши ро ком сми слу: Он по но во ус по ста вља по-
ре дак ства ра ња и сво јим је тр пље њем и стра да њем от крио чо ве ку сво ју 
бла го дат ну за јед ни цу, чи ме ис ти че од нос му жа и же не (Еф. 5, 25–32). 
Дру ги ва ти кан ски са бор у сво јој дог мат ској кон сти ту ци ји о Цр кви,10 ис-
ти че у три став ке екли си о ло шки зна чај и вред ност Све те тај не бра ка. 1. 
Брач ни са вез све до чи тај ну Хри сто ве љу ба ви пре ма Цр кви. Хри сто ва 
љу бав бит на је уто ли ко, јер је ква ли фи ка ци о на „фор ма“ брач не за јед-
ни це. 2. Са упу ћи ва њем су пру жни ка на њи хо ве ду жно сти, јед но пре ма 
дру го ме, и пре све га, пре ма Цр кви; они јед но дру гог по све ћу ју брач-
ним жи во том, њи хо ва уло га је чу ва ње и вас пи та ње де це. 3. Из брач ног 
са ве за про из ла зи по ро ди ца, ко ја је осно ва дру штва, а и Цр кве. Слич но 
ово ме, пост са бор ска те о ло шка ми сао ис ти че да је брач на ве за са кра-

7 Ви ди: To ma Akvin ski, Su ma pro tiv po ga na II, KS, Za greb, 1994, 1115–1119.
8 F. Co urth, Sa kra men ti, 513.
9 „[...] Бу ду ћи пак же нид ба у еван ђе о ском за ко ну на ди ла зи ста ре же нид бе по Кри-

сто вој ми ло сти: с пра вом су све ти на ши оци, са бо ри и све оп ћа цр кве на пре да ја уви јек 
учи ли да (же нид бу) тре ба убро ји ти ме ђу са кра мен те Но во га за ко на [...]“. Ви ди: He in-
rich Den zin ger – Pe ter Hu ner mann, Zbir ka sa že ta ka vje ro va nja de fi ni ci ja i iz ja va o vje ri i 
ću do re đu (= DH), Đa ko vo, 2002, 377–380. Овај са бор је до нео два на ест ка но на по пи та-
њу са кра мен та же нид бе.

10 Lu men gen ti um: Dog mat ska kon sti tu ci ja o Cr kvi (= LG), у: Dru gi va ti kan ski kon cil : 
Do ku men ti, KS, Za greb, 2002, 11.
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мент, тај на. Са кра мен тал на ствар ност не до ла зи као до да так при род ној 
брач ној за јед ни ци, већ је она та ко ја оства ру је и опри сут њу је сми сао 
спа се ња. Брак је лич на жи вот на за јед ни ца, са кра мент.

Брак сма тра мо са кра мен том и по сма тра мо га као тај ну Хри ста, он 
на ла зи кроз кр ште ње сво је уте ме ље ње у Хри сту, од но сно као Цр кву. 
Пре ма то ме, мо же мо сло бод но да за кљу чи мо да је брак тај на Хри сто ва. 
Наш је би блиј ски ми са о ни ход по ка зао да је већ у Ста ром За ве ту брач ни 
са вез пред ста вљао сли ку за Ја хве о во де ло ва ње спа се ња у Изра и љу; он је 
сим вол за Бо жи ју на кло ност и вер ност сво ме на ро ду. Но вим За ве том се 
ова ми сао про ду бљу је. Брак од ра жа ва од нос Хри ста пре ма Цр кви, при-
род на љу бав му шкар ца и же не по ста је сли ка и об лик оства ре ња нат при-
род не Бо жи је љу ба ви. За су пру жни ке брач на за јед ни ца је пут спа се ња. 
Хри шћан ски брак је све до чан ство Бо жи је бла го да ти. „Са кра мен ти су 
од ви ја ња и из вр ша ва ња са кра мен тал но сти Цр кве.“11 Ова кво ста но ви ште 
ва жи и за Све ту тај ну бра ка. Она је ка ко ка же Дру ги ва ти кан ски са бор 
„не ка вр ста кућ не Цр кве“.12 Све што се у Цр кви де ша ва у „ве ли ком“, то 
се у бра ку де ша ва у „ма лом“. У про сто ру по ро ди це су пру жни ци јед но 
дру гог про све ћу ју; Цр кви да ру ју но ве чла но ве; они су све до ци ве ре, и 
на тај на чин се оства ру је тај на оп штег све штен ства. Брак је је згро Цр-
кве не за јед ни це, он је на чин но вог жи во та, по свој при ли ци оног ко га 
за до би ја мо кр ште њем. „Бу ду ћи да је пре ма ла тин ско –за пад ном схва ћа-
њу са кра мен тал ни знак же нид бе ни жи вот ко ји за по чи ње очи то ва њем 
при во ле и из вр ше њем же нид бе ног за јед ни штва (са кра мен тал ни знак у 
уском сми слу), же нид бе ни су дру го ви пра ви де ла те љи са кра мен та.“13 
Уло га све ште ни ка се сво ди са мо на уло гу све до ка. По себ ност – јед ност 
и не раз ре ши вост бра ка про из ла зе из ње го вог на чи на по сто ја ња као лич-
не за јед ни це као уза јам ног пре да ва ња, из то га брак пред ста вља и тре ба 
оства ри ти не рас ки ди во је дин ство Хри ста са Цр квом. По себ ност озна ча-
ва скла па ње бра ка из ме ђу јед ног му шкар ца и јед не же не, док не раз ре-
ши вост ка рак те ри ше брак као трај ну ве зу. Ни ка квом људ ском кри ви цом 
се не мо же раз ре ши ти брач на ве за скло пље на пред Бо гом. Су пру жни ци 
су трај но по ве за ни јед но са дру гим, јер је њи хо во брач но „да“ по ста ло 
га рант њи хо ве вер но сти. Цр ква не ма две мо гућ но сти, већ са мо јед ну 
и то ону над и сто риј ску, веч ну. Цр ква не мо же гра ђан ски дру ги брак за 
жи во та пр вог су пру жни ка при зна ти рав ним пр вом бра ку и озна чи ти га 
као са кра мент Но вог За ве та. Ипак, дру га ве за, скло пље на на кон не у спе-
лог пр вог са кра мен тал ног бра ка, не мо же да се озна чи као кон ку би нат. 

11 F. Co urth, Sa kra men ti, 525.
12 LG 11.
13 F. Co urth, Sa kra men ti, 525.
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Цр ква мо же да ти до пу ште ње за дру го вен ча ње, са дру гим парт не ром, 
са мо у слу ча ју да цр кве на пра во ва ља ност пр ве ве зе ни је мо гу ћа или се 
не мо же за сту пи ти из не ког озбиљ ног раз ло га. Овим се ис ти че сло бо да 
брач них дру го ва да сту пе у брак, а Цр ква по пи та њу дру гог бра ка у не-
ким слу ча је ви ма тре ба да по сту пи по ико но ми ји. Што зна чи да Цр ква 
мо же дру ги брак да до зво ли или не до зво ли.

Пре ма уче њу Пра во слав не Цр кве, брак је де ло Цр кве. Ми на овај 
свет до ла зи мо са нај ду бљим ва па јем за дру гим чо ве ком и, на рав но, 
за Бо гом. Чо век тек у од но су са дру гим по ста је це ло ви то би ће, и у тој 
ко му ни ка ци ји се тек ре а ли зу је пу но ћа људ ске ег зи стен ци је. Тре ба да 
схва ти мо да је по јам бра ка ши ри од пој ма по ро ди це. За по ро ди цу је 
Хри стос ре као: „И не при ја те љи чо вје ку по ста ће до ма ћи ње го ви“ (Мт. 
10, 36). Брак је пре све га та јин ство бо жан ске љу ба ви као све о бу хват не 
тај не би ћа услед че га се и ти че чи та ве Цр кве. „Су шти на тог та јин ства 
је сте да при род но су пру жан ство уво ди у ве ли ку тај ну Хри ста и Цр кве, 
обо га ћу ју ћи га но вим сми слом. И оно не пре о бра жа ва са мо су пру жан-
ство, већ и чи та ву људ ску љу бав.“14 У ра ној Цр кви ни је по сто јао по се бан 
чин брач ног ве зи ва ња. Епи скоп је да вао бла го слов брач ном па ру, док се 
та јин ство бра ка са сто ја ло у уче ство ва њу у Ев ха ри сти ји и при че шћи ва-
њу Све тим Те лом и Кр вљу Хри сто вом. Ме ђу тим, по ме ри укљу чи ва ња 
Цр кве у жи вот дру штва и ње ног при хва та ња ре ли ги о зно –со ци јал них 
функ ци ја (кр ште ње, по греб), по сте пе но је ни као и раз вио се об ред за-
ру че ња, а за тим и чин вен ча ња. Ве за тај не бра ка и Ев ха ри сти је је да-
нас, на не ки на чин, из гу бље на. За ру че ње се не оба вља у са мом хра-
му, већ у при пра ти. Све ште ник бла го си ља пр сте ње, ко је, као сим вол 
бра ка, по сто ји ду го пре хри шћан ства. Ипак, од са мог по чет ка Цр кве, 
брак има хри шћан ски ка рак тер. По сле за ру че ња све ште ник брач ни ке 
све ча но уво ди у храм и по ста вља их у ње го во сре ди ште. „И то уво ђе ње 
је у су шти ни основ на фор ма та јин ства.“15 Овај ула зак у Цр кву из у зет-
но је зна ча јан у ли тур гиј ском сми слу, јер от кри ва пре о бра жај бра ка од 
не че га што је са свим при род но у брак у Хри сту. Брак ов де до би ја но ву 
ди мен зи ју, но во зна че ње. То но во зна че ње је сте сам Хри стос, јер он по-
ста је сре ди ште тог од но са. Кроз Хри ста, брак до би ја сво је веч но зна-
че ње, по ста је пут ко нач ног ис пу ње ња у Цар ству Бо жи јем. Чин бра ка, 
све ште но деј ства, и за по чи ње од све ча ног бла го си ља ња Цар ства. Вен ци 
(кру не) от кри ва ју цар ску су шти ну бра ка. Кроз брак је чо век вас по ста-
вљен у свом до сто јан ству ца ра све та. Ра ђај те се и мно жи те се и на пу-
ни те зе мљу, и вла дај те њом и бу ди те го спо да ри [...] (Пост. 1, 28). „У 

14 Aлександар Шме ман, За жи вот све та, Ма на стир Хи лан дар, 2005, 65.
15 A. Шме ман, нав. де ло, 65.



884

Теолошки погледи / Theological Views XLVI (3/2013)

бра ку она квом ка кав је да ро ван од Цр кве, при зва ни смо да ство ри мо 
хри шћан ску по ро ди цу, а то је пр во зна че ње (о)вен ча ња (кру ни са ња).“16 
Брач ни вен ци још озна ча ва ју сла ву и част му че ни штва. Јер, пут у цар-
ство је увек му че ни штво, тј. под виг све до че ња о Хри сту. Брак је, као 
и сам жи вот, нај пре пу то ва ње, а ње гов циљ као и циљ са мо га жи во та, 
је сте Цар ство Бо жи је. То пу то ва ње зах те ва уз ра ста ње, стра да ње, труд 
и љу бав – у нај ду бљем сми слу ре чи – љу бав не раз дво ји ву од кр ста. Кр-
стом је ра дост до шла овом све ту. И нај зад, тре ћи и по след њи сми сао 
ве на ца на гла ша ва да су они за пра во вен ци Цар ства, сим вол, пред о се ћај 
по след ње ре ал но сти, оно га што је по ста ло у Хри сту. За јед нич ка ча ша, 
из ко је мла ден ци пи ју ви но од мах по сле вен ча ња оста ла је као сим-
вол ње го вог уче шћа у Ев ха ри сти ји. Но во вен ча ни тре ба да бу ду све до ци 
Хри сто ви кроз сам свој брак, кроз де цу, да би ис пу ни ло веч но је дин ство 
са Хри стом, тј. Цр квом. Сми сао тај не бра ка, као тај на љу ба ви, нај ја-
сни је се из ра жа ва у ње го вој ли тур гиј ској слич но сти са ру ко по ло же њем.

За ни мљи во за па жа ње о од но су Све те тај не бра ка и Све те Ли тур-
ги је из но си Јо а нис Фун ду лис где ка же: „У по ку ша ју по нов ног спа ја ња 
ли тур ги је и све те тај не бра ка, тре ба да се озбиљ но узме у об зир обим 
ко ји ће има ти це ло бо го слу же ње, по себ не окол но сти у ко ји ма се на ла-
зе мла ден ци, као и њи хо ва по ро дич на дру штве на сре ди на.“17 Оста ли 
су са мо тра го ви те ве зе: „Бла го сло ве но Цар ство [...]“, ве ли ка јек те ни ја, 
бла го си ља ње бра ка на ме сту ан ти фо на, су гу ба јек те ни ја, про збе на јек-
те ни ја, Оче наш, при ча стан и за јед нич ка ча ша. У Све тој тај ни бра ка, 
љу бав, ко ја чи ни да дво је љу ди од лу че да жи ве за јед но, је кру ни са на 
љу ба вљу ко ја сје ди ња ва три бо жан ске лич но сти Све те Тро ји це, те та ко 
ство ре на по ро ди ца, ни је про сто би о ло шка ре ал ност, дру штве на ин сти-
ту ци ја, већ не што бес ко нач но ви ше, део Цр кве, тј. исти ни то и пра во 
жи вље ње и члан ство у Све том Те лу Хри сто вом.

3. Од нос те о ри је и прак се у Све тој тај ни бра ка

Брак (гр. ga,moj, лат. ma tri mo ni um) је дан је од бит них за ко на људ-
ске при ро де ко ји је Го спод уста но вио од по чет ка људ ске ег зи стен ци је. 
Вен ча ње, као и све дру ге све те тај не, де ло је за јед ни це. Брак, као за јед-
ни ца же ни ка и не ве сте, је сте за јед ни ча ре ње ко је се ис пу ња ва у од но су 
Хри ста и Цр кве. Дру ги ва ти кан ски са бор нам от кри ва сле де ће ста но-
ви ште: „Вјен ча ње не ка се обич но сла ви с ми сом, по сли је чи та ња Еван-

16 Aлександар Шме ман, Ли тур ги ја и жи вот, Це ти ње, 1992, 245.
17 Јо а нис Фун ду лис, Ли тур ги ка I: Увод у све то бо го слу же ње, Кра ље во, 2004, 249.
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ђе ља и хо ми ли је, а пре мо ли тве вер них. Мо ли тва пак над за руч ни цом 
мо же се из ре ћи на род ним је зи ком, а не ка се та ко при клад но ис пра ви 
да ис так не јед на ке ду жно сти ме ђу соб не вјер но сти оба ју су пру га. Ако се 
са кра мент же нид бе сла ви без ми се, не ка се на по чет ку про чи та ју по-
сла ни ца и Еван ђе ље из ми се за за руч ни ке и не ка се за руч ни ци ма уви-
јек по ди је ли бла го слов.“18 Овај об ред је у Ри мо ка то лич кој цр кви до ста 
кра так. Због ње го ве ва жно сти у те о ло шком по гле ду, ис ти че се и ње го ва 
со ци јал на ва жност, а раз лог за то ле жи у све ту – дру штву, јер све ви ше 
при ме ћу је мо кри зу у бра ку. Док су се у дру гим са кра мен ти ма ге сто-
ви (рад ње) и це ре мо ни је не пре ста но умно жа ва ли за овај са кра мент – 
све ту тај ну је оста ло нај бит ни је: уза јам ни при ста нак за руч ни ка. Дру ги 
ва ти кан ски са бор има тен ден ци ју и те жи за ње го вим уса вр ша ва њем и 
обо га ће њем. „Сво је вр стан је он с ви ше на сло ва, а пре ма то ме и ње го ва 
ми лост: не ди је ли га цр кве ни слу жбе ник не го за руч ни ци јед но дру го-
ме уза јам ним пре да њем, ко је је из ра же но при стан ком на брак и свим 
оним што он но си са со бом; тај се при ста нак не сми је сма тра ти пу ком 
прав но ва ља ном из ја вом већ и из ра зом ме ђу соб ног да ри ва ња у љу ба-
ви и вјер но сти; с об зи ром на глав не свр хе брач ног жи во та, пра вил но 
схва та ње кр шћан ског вјен ча ња и с њим спо је на са кра мен тал на ми лост 
не ма ју пре суд ну ва жност са мо за же нид бе не дру го ве већ и за плод њи-
хо ве брач не љу ба ви, а ти ме и за ци је лу Цр кву.“19 Хри шћа ни се у бра ку 
ме ђу соб но по ма жу у уза јам ном жи во ту и те жњи за све то шћу, за тим у 
ра ђа њу и вас пи та њу де це, и то све сна гом ове све те тај не по ко јој озна-
ча ва ју и до би ја ју удео у та јан стве ном је дин ству плод не љу ба ви из ме ђу 
Хри ста и Цр кве (Еф. 5, 32). Хри шћан ски брач ни дру го ви у свом жи вот-
ном ста ра њу има ју по се бан за да так у Бо жи јем на ро ду (1 Кор. 7, 7). Из 
бра ка на ста је дом (по ро ди ца), у ко ме се ра ђа ју но ви гра ђа ни људ ског 
дру штва, ко ји по бла го да ти Ду ха Све то га кр ште њем по ста ју де ца Бо жи-
ја, ре ал ни чла но ви Цр кве. Хри шћан ском вен ча њу мо ра да при су ству је 
све ште ник ко ји за сту па Цр кву, бу ду ћи пред став ник и све док. Као све-
док Бо жи ји, све ште ник но ву брач ну ве зу бла го си ља у име Бо жи је. Про-
све ће ње брач ног жи во та не мо же ни да се за ми сли без уче шћа у Све тој 
Ев ха ри сти ји, Ли тур ги ји, где се при че шћу ју су пру жни ци под оба ви да. 
Мла ден ци ће у при мље ном при че шћу са гле да ти за јед ни цу вла сти те 
жи вот не жр тве са Хри сто вом жр твом. „Наш члан смје шта вјен ча ње, 
као и све дру ге са кра мен те, на кон ми сне слу жбе ри је чи. Ње зи на, са да 
вр ло обо га ће на, би блиј ска чи та ња с хо ми ли јом мо ра ју ду ше мла де на ца 

18 Sac ro san tum Con ci li um: Kon sti tu ci ja o sve toj Li tur gi ji (= SC), у: Dru gi va ti kan ski kon
cil : Do ku men ti, KS, Za greb, 2002, 78.

19 Mar tin Ki ri gin, Kon sti tu ci ja o sve toj Li tur gi ji – Sac ro san ctum Con ci li um, Za greb, 
1985, 285–286.



886

Теолошки погледи / Theological Views XLVI (3/2013)

уз диг ну ти у ви ше, над на рав не све ре.“20 Су пру жни ци ство ре ни по сли ци 
Бо жи јој и ста вље ни у истин ски од нос у јед ној ми сли, и у јед ној све то сти 
ује ди ње ни, су де лу ју у Хри сто вој љу ба ви и жи во ту.

Брак је, ка ко ис ти че Ри мо ка то лич ки ка нон ски збор ник: „Же нид бе-
ни са вез, ко јим му шка осо ба и жен ска осо ба ме ђу соб но ус по ста вља ју 
за јед ни цу све га жи во та по сво јој на ра ви усмје ре ну к до бру же нид бе-
них дру го ва те к ра ђа њу и од га ја њу по том ства. Сто га ме ђу кр ште ни ма 
не мо же би ти ва ља ног же нид бе ног уго во ра ко ји са мим тим не би био 
са кра мент. Бит на су свој ства же нид бе јед ност и не ра зр је ши вост ко ја у 
кр шћан ској же нид би због са кра мен та за до би ва ју по себ ну чвр сто ћу.“21 
Исти на ко ја нам се от кри ва, да је брак са вез – за јед ни ца му шкар ца и 
же не, ко ја има за по сле ди цу ра ђа ње и вас пи та ње де це. Тај на брач не 
љу ба ви из ме ђу му шкар ца и же не у би блиј ском је зи ку сли ка је Бо жи је 
љу ба ви пре ма ње го вом на ро ду. Хри шћан ски брак је са кра мент, тј. ви-
дљи ви знак не ви дљи ве Бо жи је при сут но сти и љу ба ви. При ступ бра ку 
има но ви сми сао, то је знак са ве за љу ба ви ко га је Бог са чо ве чан ством 
у Ису су Хри сту оства рио. Бог су пру жни ци ма да је љу бав, ко јом их по-
ве зу је са са мим со бом, њо ме (љу ба вљу) се из ра жа ва ве ра и на да му жа 
и же не у веч ни жи вот. Су пру жнич ка љу бав мо же по ста ти мно го ви ше 
не го што је сте, јер се те ме љи на Бо жи јој љу ба ви. Сва ка је љу бав на не ки 
на чин ства ра лач ка те та ко и ова брач на. Скла па ње хри шћан ског бра-
ка је до га ђај ко ји се ти че це ле Цр кве, за то је зна чај но да при су ству је 
ши ра за јед ни ца вер них. Са кра мент же нид бе је уско по ве зан са Ев ха ри-
сти јом, за то је нај бо ље да се об ред вен ча ња вр ши за вре ме Ли тур ги је. 
„Све ће ник до че ка мла ден це, њи хо ве ку мо ве, ро ди те ље и оста ле ко ји 
их пра те. По здра вља их и из ра жа ва ра дост ци је ле за јед ни це (Цр кве). 
У слу жби ре чи сви слу ша ју Бож ју ри јеч и раз ми шља ју о њој. (До бро је 
да у при пра ви за вјен ча ње мла ден ци су дје лу ју у из бо ру чи та ња). При-
во ла – Све ће ник нај при је пи та мла ден це о сло бо ди њи хо ве од лу ке о 
спрем но сти на до жи вот ну вјер ност те о спрем но сти да при хва те и кр-
шћан ски од га ја ју дје цу. За тим мла ден ци пру жа ју јед но дру го ме де сну 
ру ку и из ра жа ва ју при во лу. Ја, Н. Н., узи мам те бе Н. Н. за сво ју же ну 
(за сво га му жа) и обе ћа вам ти вјер ност у до бру и у злу, у здра вљу и бо-
ле сти. Љу бит ћу те и по што ва ти у све да не жи во та сво га. Бла го слов и 
пре да ја пр сте ња – На кон бла го сло ва пр сте ња, мла ден ци ста вља ју јед но 
дру го ме пр стен на ру ку го во ре ћи: Н. Н. при ми овај пр стен у знак мо је 
љу ба ви и вјер но сти, у име Оца и Си на и Ду ха Све то га. Све оп ћа (вјер-

20 M. Ki ri gin, нав. де ло, 287.
21 Kan. 1055–1056, у: Za ko nik ka non skog pra va, pro gla šen vlaš ću pa pe Iva na Pa vla II, 

Za greb, 1996, 522.
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нич ка) мо ли тва и бла го слов мла де на ца. Об ред се мо же за кљу чи ти мо-
ли твом Оче наш (ако се сла ви из ван ми се) и бла го сло вом.“22

У да љем из ла га њу по ку ша ће мо да да мо схе мат ски при каз ове све-
те тај не у прак си Пра во слав не и Ри мо ка то лич ке цр кве. „По сво јој све-
то та јин ској при ро ди брак пре о бра жа ва и пре ва зи ла зи те ле сну ве зу и 
уго во ре ни прав ни са вез: људ ска љу бав би ва про ји ци ра на у веч но Цар-
ство Бо жи је.“23

По ре дак Све те тај не бра ка24  Ред вен ча ња25 
        код пра во слав ни х           код ри мо ка то ли ка

Пред брач ни ис пит вр ши све
ште ник са епи тра хи љем и кр стом 
у ру ци, по ста вив ши мла ден це јед но 
по ред дру гог.

Бла го сло вен Бог наш; Три све то; 
Оче наш; за тим тро пар хра ма или 
до ма ће сла ве.

Све ште ник по ста вља пи та ња 
за руч ни ку и за руч ни ци да ли има ју

до бру во љу да сту пе у брак.
Су гу ба јек те ни ја
Бла го слов мла де на ца и от пуст

Об ред за ру че ња
Бла го сло вен Бог наш сваг да […]
Јек те ни ја
Мо ли тва: Бо же веч ни, ко ји си 

оно што је раз дво је но сје ди нио […]
Го спо де Бо же наш, ко ји си од 

не зна бо жа ца […]

22 Sa kra men ti, www.pe tar.ffdi.hr/Izj/sa kra men ti.ht m; при сту пље но 9. 4. 2012.
23 Џон, Ма јен дорф, Ви зан тиј ско бо го сло вље, исто риј ски то ко ви и дог мат ске те ме, 

Кра гу је вац, 2008, 263 
24 Ма ли Треб ник, При зрен, 1994, 47–69.
25 Rim ski ob red nik: Red vjen ča nja, Krš ćan ska Sa daš njost (KS), Za greb, 1970, 13–20. 

Ов де смо из не ли об ред Све те тај не бра ка она ко ка ко се вр ши за вре ме Све те Ли тур ги-
је, док у да љем из ла га њу об ред ник на во ди и Ред вен ча ња ван Ми се–Ли тур ги је.

Све ште ник до че ку је мла-
ден це, ро ди те ље, ку мо ве и све 
ко ји их пра те и из ра жа ва ра дост 
це ле за јед ни це.

По сле Је ван ђе ља, све ште-
ник ће у по у ци из не ти тај ну 
хри шћан ског бра ка, до сто јан-
ство брач не љу ба ви и за дат ке 
су пру жни ка ко ји их че ка ју.

Об ред вен ча ња
Све ште ник го во ри: Пре дра

ги! До шли сте у овај цр кве ни дом 
да пред слу жбе ни ком Цр кве и пред 
за јед ни цом Го спо дин за пе ча ти 
ва шу љу бав све тим пе ча том [...]

За тим све ште ник пи та о 
сло бо ди, вер но сти и спрем но-
сти да при хва те и од га ја ју де-
цу: [...] је сте ли ова мо до шли без 
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Све ште ник узи ма пр сте ње, го во ри 
му жу: За ру чу је се слу га Бо жи ји (име) 
слу шки њи Бо жи јој (име), у име Оца и 
Си на и Све то га Ду ха. Амин. За тим го
во ри же ни: За ру чу је се слу шки ња Бо-
жи ја (име) слу зи Бо жи јем (име), у име 
Оца и Си на и Све то га Ду ха. Амин.

Мо ли тва: Го спо де Бо же наш, Ти 
би са пут ник мом ку Па три јар ха Авра-
ма […]

Јек те ни ја и от пуст

Чин вен ча ња
Ако мла ден ци же ле да се од мах вен

ча ју, та да ула зе усред хра ма са упа ље
ним све ћа ма, док све ште ник иде ис пред 
њих са ка ди о ни цом и пе ва

Пса лам 128: Бла го сви ма, ко ји се 
бо је Го спо да […] на род на сва ки стих 
пе ва: Сла ва Те би, Бо же наш, сла ва Те би.

По у ка, за тим пи та же ни ка: 
Имаш ли до бру и не из ну ђе ну во љу и 
чвр сту на ме ру да узмеш се би за же ну 
ову (име) ко ју ов де пред со бом ви диш? 
Же ник: Имам, ча сни оче. Све ште ник: 
Ни си ли се обе ћао дру гој не ве сти? Же
ник: Ни сам се обе ћао, ча сни оче.26

Бла го сло ве но Цар ство Оца и Си на 
и Све то га Ду ха […], затим Јек те ни ја

Мо ли тва, гла сно: Бо же, пре чи сти, и 
Све др жи те љу це ло куп не тво ре ви не […]

Дру га мо ли тва, гла сно: Бла го сло-
вен си Го спо де Бо же наш […]

26 Та ко се све ште ник обра ћа и не ве сти.

при си ле, да пот пу но сло бод но 
скло пи те же нид бу?

Је сте ли спрем ни да се у 
бра ку за све га свог жи во та уза
јам но љу би те и шту је те? Је сте 
ли спрем ни с љу ба вљу при ми ти 
од Бо га дје цу и од га ја ти је по за
ко ну Кри ста и ње го ве Цр кве?

При во ла
Све ште ник нај пре пи-

та о сло бо ди њи хо ве од лу ке о 
спрем но сти на до жи вот ну вер-
ност. Све ште ник го во ри: Кад 
сте, да кле, на у ми ли скло пи ти 
све ти же нид бе ни са вез, пру жи
те јед но дру гом де сну ру ку [...]

Мла ден ци пру жа ју јед-
но дру гом де сну ру ку и из ра-
жа ва ју при ста нак (при во лу): 
Ја, (име), узи мам те бе (име) 
за сво ју же ну (за сво га му жа) и 
обе ћа вам ти вјер ност у до бру 
и злу, у здра вљу и бо ле сти [...] 
(та ко исто и же на го во ри).

Бла го слов и пре да ва ње 
пр сте ња, на кон бла го сло ва 
мла ден ци ста вља ју јед но дру-
го ме пр стен на ру ку го во ре-
ћи: (Име) при ми овај пр стен у 
знак мо је љу ба ви и вјер но сти, 
у име Оца и Си на и Ду ха Све
то га. (исто из го ва ра ју и муж 
и же на).

Оп шта вер нич ка мо ли тва 
и бла го слов мла де на ца.
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Тре ћа мо ли тва: Бо же све ти ко ји си од 
пра ха зе маљ ског ство рио чо ве ка […]

За тим, све ште ник ста вља вен це на 
гла ве же ни ка и не ве сте

Вен ча ва се слу га Бо жи ји (име) са слу-
шки њом Бо жи јом (име), у име Оца и Си-
на и Све то га Ду ха. Амин.

Вен ча ва се слу шки ња Бо жи ја (име) 
са слу гом Бо жи јим (име), у име Оца и Си-
на и Све то га Ду ха. Амин.

Бла го слов: Го спо де сла вом и ча шћу 
вен чај их.

Про ки мен глас 8.
Чи та ње из По сла ни це Све тог апо сто

ла Па вла Ефе сци ма.27

Чи та ње Све тог Је ван ђе ља од Јо ва на.28

Мо ли тва: Го спо де Бо же наш, ко ји си 
у тво ме до мо стро ју спа се ња […]

Јек те ни ја
Оче наш […]
До но си се за јед нич ка ча ша, све ште

ник је бла го си ља и го во ри: Бо же, Ти си све 
ство рио си лом сво јом, и ва се ље ну утвр-
дио […]

Во ђе ње у круг, уз тро па ре: глас 5: Иса-
и јо ли куј […] глас 7: Све ти му че ни ци […] 
и Сла ва Те би, Хри сте Бо же […]

Мо ли тва за раз ре ше ње ве на ца. Ски да 
ве нац са же ни ко ве гла ве и го во ри: Уз ви си 
се, же ни че, као Аврам […] за тим, ве нац 
са не ве сти не гла ве уз ре чи: И ти не ве сто, 
уз ви си се, као Са ра […]

Мо ли тва: Бо же, Бо же наш, ко ји си 
до шао у Ка ну Га ли леј ску […]

Мо ли тва: Отац, Син и Све ти Дух, 
све све та, и је ди но сушт на и жи во твор на 
Тро ји ца […]

От пуст

27 Зач. 230; Еф. 5, 20–33.
28 Зач. 6; Јн. 2, 1–11.

Еу ха ри стиј ска слу жба

Да ље, све се оба вља по 
Ре ду ми се.

Об ред се мо же за кљу-
чи ти мо ли твом Оче наш 
[...], ако се вр ши из ван Ми-
се.
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У овом одељ ку по ку ша ће мо да са гле да мо Све ту тај ну бра ка у пнев-
ма то ло шком сми слу:

„Еу ха ри стиј ско је сла вље од по чет ка са став ни дио тог бла го сло-
ва. Ако узме мо у об зир цр кве но схва ћа ње еу ха ри сти је као трај-
них Ду хо ва у Цр кви, то са мо по се би укљу чу је пне у ма то ло шку 
ком по нен ту же нид бе. То укљу чу је и сим бо ли ку је дин ства по јед-
но ме кру ху и јед ној ча ши итд. [...] По себ но се на гла ша ва је дин-
ство же нид бе као од раз је дин ства Кри ста и Цр кве. Ако зна мо 
да је дин ство Цр кве оства ру је Дух Све ти као ду ша Цр кве, он да и 
овај екле зи о ло шки вид же нид бе, тј. ње зи но је дин ство оства ру је, 
Дух Све ти сво јим по себ ним дје ло ва њем [...]“29

При род на је ну жност да из љу ба ви сле ди сје ди ње ње. За тим сле ди 
оно што, ка ко се сма тра, пре вас ход но по ка зу је је дин ство и за јед ни цу, 
а то је брак, или скла дан од нос из ме ђу удо ва и гла ве.

„Јер, брак ни је у ста њу та ко да сје ди ни дво је љу ди да они жи ве 
јед но у дру го ме као што се то де ша ва са Хри стом и Цр квом. 
Оту да је бо жан стве ни Апо стол, на звав ши брак тај ном ве ли ком, 
до дао: А ја Го во рим о Хри сту и о Цр кви (Еф. 5, 32), не ука зу ју-
ћи ти ме на овај чо ве чан ски брак, већ на онај ко ји се оства ру је 
кроз чу до. Удо ви те ла, опет, сје ди ње ни су са гла вом и кроз то 
сје ди ње ње жи ве, али кад се од ње одво је, они уми ру. Чи ни се, 
ипак, да су хри шћа ни сје ди ње ни са Хри стом ви ше не го са сво-
јом гла вом и да ви ше жи ве кроз Ње га не го кроз склад но је дин-
ство са вла сти том гла вом.“30

У древ ној Цр кви Све та тај на бра ка се оба вља ла у скло пу Ли тур-
ги је, та ко да су се мла ден ци за јед но при че шћи ва ли (че га је оста так 
са да шња „за јед нич ка ча ша“ у Чи ну вен ча ња). У из ве сним по ме сним 
Пра во слав ним Цр ква ма по сто је по ку ша ји да се та прак са об но ви на 
сле де ћи на чин:

„Об ред ис пи ти ва ња и за ру че ња мла де на ца оба вио се до по чет ка 
Ли тур ги је. Мла ден ци сто је на сре ди ни хра ма, пред со ле јом. За-
тим: Бла го сло ве но Цар ство, и у Ве ли кој јек те ни ји се уме ћу про-

29 Vla di mir Za go rac, „Duh Sve ti u li tur gi ji“, Bogoslovska smotra, Vol. 59, No. 1–2 
(Listopad 1989), 132–133.

30 Све ти Ни ко ла Ка ва си ла, О жи во ту у Хри сту, Бе се да, Но ви Сад, 2009, 29.
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збе за но во брач ни ке (из Чи на Вен ча ња). Три мо ли тве Вен ча ња 
чи та ју се у то ку три Ан ти фо на. Вен ча ње би ва на Ма лом Вхо ду 
(пред спу ште ним Еван ђе љем), а по сле Вхо да и пе ва ња Тро па ра, 
уз ре дов на за ча ла до да ју се и Апо стол и Еван ђе ља вен ча ња. Кад 
слу жи Ар хи је реј, он обич но вен ча ва по ула ску у ол тар, по сле 
зад њег кон да ка, ис пред Свја ти Бо же (мла ден ци тад до ђу пред 
све те две ри, а по вен ча њу вра те се на сре ди ну). На Су гу бој јек-
те ни ји уме ћу се опет про збе и чи та се че твр та мо ли тва вен ча ња. 
По за јед нич ком При че шћу мла де на ца, вра ћа ју се опет на сре ди-
ну и, по За ам во ној мо ли тви, све ште ник об во ди око це ли ва ју ће 
ико не на сре ди ни, пе ва ју ћи: Иса и је ли куј, Све ти му че ни ци, и 
Сла ва те би [...] за тим, уз мо ли тву, ски да ве нац, и чи та две зад ње 
мо ли тве вен ча ња. Он да; Бу ди Име Го спод ње [...] и от пуст Ли тур-
ги је (где ула зи и от пуст тај не бра ка).“31

Све та тај на бра ка је Тај на Цр кве ко јом се љу бав и за јед нич ко жи вље-
ње дво је хри шћа на раз ли чи тих по ло ва уно си у ре ал ност Цар ства Бо жи-
јег. По сто је и да ље раз ли чи та ту ма че ња и схва та ња бра ка, ко ја су сва ко 
на се би свој ствен на чин ту ма чи ла сми сао и циљ бра ка. Ре ци мо, ју деј ска 
ми сао је сма тра ла да је циљ бра ка по том ство, и то због ме си јан ске иде је 
и не ма њу иде је о вас кр се њу. Они су, да кле, на зна че ње ви де ли у ра ђа њу 
де це, за то што се ве ро ва ло да ће из по том ства ро ди ти из ба ви тељ Ме-
си ја. Ра ђа ње де це је по ве за но са иде јом о ше о лу, не пот пу ном жи во ту 
по сле смр ти. По што ни су има ли ја сну пред ста ву вас кр се ња, же ле ли су 
да про ду же сво је по сто ја ње пре ко свог по том ства. Са дру ге стра не, у Но-
вом За ве ту не ма ни јед ног спо ме на о то ме да је про ду же ње људ ске ра се 
основ ни циљ бра ка. Рим ско пра во је, за раз ли ку од ју деј ског схва та ња, 
брак ви де ло као са гла сност две сло бод не стра не. Ово на че ло је Цр ква 
при хва ти ла ка ко за вре ме го ње ња, та ко и ка сни је, па је оно на тај, прет-
по ста вља се, на чин ушло у Но мо ка нон. Но, то што је Цр ква скла па ла 
брак пред др жа вом и што ис пр ва ни је има ла по се бан об ред вен ча ња, 
ни је зна чи ло да Цр ква не ма сво је но во ви ђе ње бра ка. Цр ква, за раз ли ку 
од Ју де ја и Ри мља на, брак ни је по сма тра ла као зе маљ ску ин сти ту ци ју, 
већ, пре све га, као про стор Цар ства Бо жи јег. За њу ни је би ло ва жно на 
ко ји на чин се оба вља вен ча ње, већ ко се вен ча ва. Све до IX и X ве ка ни је 
ни по сто јао по се бан об ред вен ча ња, јер је оно вр ше но у окви ру Ев ха ри-
сти је. Они ма ко ји су се вен ча ва ли у то ку Ли тур ги је, ста вља ни су вен ци 
на гла ву, чи та не су крат ке мо ли тве и они су пр ви при че шћи ва ли. Ова ква 
по ве за ност са Ев ха ри сти јом је пра ви раз лог због че га је брак све та тај на. 

31 Ма ли Треб ник, При зрен, 1994, 48–49.
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Пре ма то ме, брак је је дан од на чи на и пу те ва хри шћан ског жи вље ња ко-
ме је циљ спа се ње и обо же ње у Цар ству Бо жи јем.

Мно ги не спо ра зу ми у на шој са вре ме ној пра во слав ној прак си ла ко 
мо гу да бу ду от кло ње ни ако се ус по ста ви ве за из ме ђу бра ка и Ев ха ри-
сти је. Те о рет ски, пра во слав на са кра мен тал на те о ло ги ја, на су прот ри-
мо ка то лич кој, чак и у сво јим цр кве ним књи га ма, са чу ва ла је по твр ду 
ове ве зе. Све ште ник је лич но из вр ши лац (свр ши тељ) Све те тај не бра ка.

„За пад на сред ње ве ков на те о ло ги ја, на су прот ово ме, ство ри ла је 
чи тав низ кон фу зи ја. Она је при хва ти ла – као и у мно гим дру-
гим обла сти ма – рим ски ле га ли зам за осно ву сво је са кра мен тал-
не те о ло ги је: по што је брак ‘уго вор’ то зна чи да га за кљу чу ју са ми 
муж и же на. Они су, пре ма то ме, ‘из вр ши о ци’ све те тај не бра ка. 
Све ште ник је са мо све док. Као ле гал ни уго вор, брак се рас ки да 
смр ћу јед ног од су пру жни ка, ма да је не рас ки див док су обо је у 
жи во ту.“32 Пре ма овом ста ву ко ји пре о вла да ва на За па ду, брак, 
је све ден на људ ски до го вор или спо ра зум, и мо же би ти рас ки-
нут са мо смр ћу. Ова кво са гле да ва ње тај не бра ка је тек јед на чи сто 
зе маљ ска ствар, ко ја се ти че те ла, и ко ја ни је вред на ући у Цар-
ство Бо жи је. Чо век би се мо гао за пи та ти да ли та ко схва ћен брак, 
мо же и да се на зо ве све том тај ном. На гла ша ва њем да је лич но 
све ште ник из вр ши лац бра ка, као што је он и свр ши тељ и из вр-
ши лац Ев ха ри сти је, до ла зи мо и до то га да је брак све та тај на. Па-
ра док сал но је сте, да је Ри мо ка то лич ка цр ква са чу ва ла ста рин ску 
хри шћан ску тра ди ци ју у сво јој ли тур гиј ској ди сци пли ни. Брак 
из ме ђу дво је ри мо ка то ли ка за кљу чу је се на Ли тур ги ји. На осно ву 
прет ход но ре че ног, из но си мо: „Ус по ста вља ње слич не ди сци пли не 
у Пра во слав ној Цр кви си гур но би бо ље од го ва ра ло пра во слав ној 
те о ло ги ји бра ка не го што то од го ва ра ле га ли стич ком схва та њу, 
ко је пре о вла да ва у рим ском ка то ли ци зму у вре ме ка да је ри мо ка-
то лич ка те о ло ги ја пре ста ла да у сво јој соп стве ној тра ди ци о нал ној 
ли тур ги ји тра жи из во ре сво је те о ло ги је.“33

На сле де ћем ме сту Џ. Ма јен дорф ка же:

„Нај у па дљи ви ја раз ли ка из ме ђу ви зан тиј ске и сред ње ве ков не ла-
тин ске те о ло ги је бра ка је у то ме да ви зан тиј ско бо го сло вље не по-

32 Џон Ма јен дорф, „Брак у све тло сти пра во слав не те о ло ги је“, Те о ло шки по гле ди, 
бр. 3, Бе о град, 1974, 162–163.

33 Џ. Ма јен дорф, op. cit., 163.
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ко ле бљи во на гла ша ва да је хри шћан ски брак је дан и да је брач на 
ве за веч на. Оно ни ка да ни је сма тра ло да је брак прав ни уго вор, 
ко ји се ау то мат ски рас ки да смр ћу јед ног од парт не ра. По нов ни 
брак об у до ве лих, исто као и брак раз ве де них, био је са мо то ле ри-
сан. Али ова то ле ран ци ја ни је зна чи ла и одо бра ва ње [...] ла тин ски 
За пад је по стао ле га ли стич ки не то ле ран тан пре ма раз во ду, док је 
об у до ве ли ма без огра ни че ња до пу шта но сту па ње у по нов ни брак. 
Ру ко во ђен у сво јој прак си ле га ли стич ким ста вом пре ма уго во ру, 
сма трао је уго вор не рас ки див док су стран ке у жи во ту. Из гле да да 
се За пад ни је оба зи рао на иде ју бра ка, ако је све та тај на, мо ра да 
бу де про и ци ран, као веч на ве за у Цар ство Бо жи је [...]“34

4. За кљу чак

У жи во ту Цр кве, брак је увек био сли ка и пре о бли ко ва ње са вр ше-
ног лич ног од но са и за јед ни це љу ба ви ко ју тво ри Цар ство Бо жи је, ес-
ха то ло шко оства ре ње спа се ња. Услед су штин ских дру штве них про ме-
на, на ро чи то у за пад ном дру штву, ин сти ту ци ја по ро ди це је до ве де на у 
пи та ње и то ка ко те о риј ски та ко и прак тич но. Са ма уче ста лост и ла ко-
ћа са ко јом се брак рас па да као и дра стич ни по раст раз во да, по себ но 
у овим на зо ви мо их на пред ним дру штви ма, мо жда мо гу би ти по ка за-
те љи у ко јој је ме ри ин сти ту ци ја бра ка до ве де на у пи та ње. Да на шњи 
на чин жи во та про па ги ра ин ди ви ду ал ност, ко ји у свом цен тру има ин-
ди ви дуу, су прот но од оно га што на зи ва мо лич ним од но сом ко ји под-
ра зу ме ва дру гог. Од нос је не ка вр ста пот чи ња ва ња, пот чи ња ваш или 
си пот чи њен. Због то га је од ба ци ва ње су пру жан ске вер но сти про па ги-
ра но као осло бо ђе ње од пот чи ње но сти ко ја во ди ка кон зер ва ти ви зму, 
а од ба ци ва ње во ди пре ма отво ре но сти за жи вот. У за пад ној кул ту ри 
чи ни се да је по ве за ност чо ве ка са жи во том у све ту де фи ни тив но пре-
се че на. Жи вот и на чин жи во та по сма тра се у кон тек сту ин ди ви ду ал не 
ег зи стен ци је, а исти на све та по сма тра се у кон тек сту ин те лек та. Је ди-
ни мо гу ћи на чин од но са пре ма све ту је пот чи ње ње све га сво јим его и-
стич ним и ин ди ви ду ал ним по тре ба ма и же ља ма. Кри за брач но сти сва-
ка ко је у ве зи са на чи ном на ко ји је исти на Све те тај не бра ка по ста ла 
оту ђе на у ду хов ном жи во ту хри шћан ске Цр кве. Све та тај на бра ка пре-
тва ра се све ви ше у фор мал но при зна ње или ли тур гиј ско бла го си ља ње 
дру штве не ве зе два парт не ра раз ли чи тих по ло ва. Тај на бра ка пре ста је 
да бу де дар сло бо де од при род них нео п ход но сти и би ва отва ра на за 

34 Џ. Ма јен дорф, Ви зан тиј ско бо го сло вље, исто риј ски то ко ви и дог мат ске те ме, 266.
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уче ство ва ње у екли си јал ној пу но ћи веч ног жи во та. Одва ја ње бра ка од 
исти не све те тај не ка рак те ри стич но је из ра же но у ње ном уда ља ва њу 
од Све те Ев ха ри сти је. Ни су ви ше ев ха ри стиј ска за јед ни ца, Те ло и Гла-
ва Цр кве, ти ко ји при ма ју оне ко ји при сту па ју све тој тај ни. За пра во, 
при ма их све ште ник ко ји да је бла го дат и бла го слов ин ди ви ду ал но у 
об ре ди ма ко ји се од ви ја ју по прин ци пу „при ват ног бо го слу же ња“ из-
дво је ног од Све те Ев ха ри сти је. Овај вид одво је но сти од исти не Тај не 
иде то ли ко ду бо ко и да ле ко да се мо же мо за пи та ти на ко ји на чин се 
ови об ре ди од но се на спа се ње чо ве ка од ње го ве про па дљи во сти и на 
ко ји на чин ће нас во ди ти у жи вот веч ни.
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un der sTan ding of The  
holy sac ra MenT of Mar ri a ge 

in The Tra di Tion of The  
ro Man caT ho lic church

Ne nad D. Mi jal ko vić
Ser bian Ort ho dox Se mi nary of  
St. Cyril and Met ho di us, Niš

Summary: This pa per will pre sent an over vi ew of li tur
gi cal – the o lo gi cal un der stan ding of the Holy Sac ra ments 
of Mar ri a ge thro ug ho ut hi story. Ex pla na ti on re gar ding the 
sac ra ment will fol low the ap pro pri a te cer ti fi ca tes from the 
Holy Scrip tu re, as well as works of cer tain early Chri stian 
Fat hers of the Church. Then, it will be pre sen ted re le vant 
the o lo gi cal, sac ra men tal aspects of the Mid dle Ages, the age 
of Scho la sti cism, the Co un cil of Trent, and fi nally, the Se
cond Va ti can Co un cil, whe re we will le a ve out the the o lo gi
cal thin king of so me pro mi nent Ro man Cat ho lic and Ort
ho dox the o lo gi ans of the Holy Sac ra ment of Ma tri mony. In 
this work we put emp ha sis on con si de ra tion of li tur gi cal 
– the o lo gi cal sen se Holy Sac ra ments in ac cor dan ce with its 
ec cle si o lo gi cal, Chri sto lo gi cal, escha to lo gi cal, pne u ma to lo
gi cal and ex pe ri en ce in the li fe of the Church.

Key words: Holy Sac ra ment, Mar ri a ge, Ro man Cat ho
lic Church, the Euc ha rist, the co un cil, Christ, lo ve, fre e
dom, martyrs.


